A VUELO DE ZAPATILLA
HACE ALGUNOS AÑOS, CUANDO LAS ABUELAS ERAN UN POQUITO MÁS JÓVENES Y MUCHO MENOS SABIAS….
ALGUNOS AÑOS. NO TANTOS COMO 100, PERO ALGUNOS MÁS DE 10…. CUANDO ELLAS CAMINABAN RIENDO, PREOCUPADAS POR HACER LAS COMPRAS, POR REGAR LAS PLANTAS, POR LLEGAR A TIEMPO…
CUANDO SUS CABEZAS ERAN MENOS CANAS Y AÚN NO SE HABÍA DESCUBIERTO EL BOTÓN DE SU PACIENCIA INFINITA…
HACE ALGUNOS AÑOS, CUANDO LAS AVES VOLABAN LIBRES, SIN TEMOR A SER APRESADAS, CUANDO LAS IDEAS TENÍAN TANTA FUERZA QUE HASTA LAS ARMAS SE ASUSTABAN AL ESCUCHARLAS…
EN ESOS AÑOS,  DICEN, QUE EXISTIÓ UN  NIÑO DE PIERNAS FUERTES Y LARGAS, DE VOLUNTAD INQUEBRANTABLE, DE CORAZÓN DE PLUMAS, SANGRE BRILLANTE Y MIRADA PROFUNDA…  JUGADOR DE LO QUE ENCONTRARA, FUTBOL PREFERENTEMENTE, DE SUEÑOS REPLETOS DE FRUTAS DULCES Y JUGOSAS, DE MANOS CAPACES DE SOSTENER CUALQUIER MILAGRO, CUALQUIER TRISTEZA, MANOS COMPAÑERAS, AMIGABLES, ABRAZADORAS…
LE DECÍAN MIGUEL, MIGUE, MIGUELITO…
ME CONTARON ELLAS, LAS ABUELAS, HACE ALGUNOS AÑOS, QUE LO MÁS MARAVILLOSO DE MIGUEL ERAN SUS ALAS….
-¿UN NIÑO CON ALAS? PREGUNTÉ ENTRE SORPRENDIDA Y ESPANTADA…
- ¡NOOOOOOO LAS ALAS NO ERAN DE MIGUEL, LAS ALAS, ERAN DE SUS ZAPATILLAS!!! CONTESTARON LAS ABUELAS, JUNTAS, CON FUERZA Y A CORO… 
ASIQUE ZAPATILLAS CON ALAS… PENSÉ…
MIGUEL ERA UN NIÑO MUY INQUIETO, INQUIETO COMO USTEDES, INQUIETO COMO YO, CUANDO TODAVÍA ME HACÍA PIS ENCIMA….INQUIETO COMO UN  CACHORRO INTENTANDO ENTRAR A LA ESCUELA JUNTO CON SU DUEÑO, INQUIETO COMO LAS MANOS DE UN NIÑO QUE TRATAN DE ABRIR UN CHOCOLATE…. INQUIETO… MUY INQUIETO…
TANTO, QUE LE COSTABA MUCHO QUEDARSE QUIETO, CAMINABA, SALTABA, TREPABA, DABA VUELTAS, CORRÍA Y CORRÍA Y CORRÍA….
DICEN QUE ASÍ FUE COMO EMPEZÓ A ENTRENAR…. CORRÍA TODO EL DÍA, AUNQUE NO ESTUVIERA  APURADO, ÉL CORRÍA…
EL PROBLEMA ERA CUANDO LLEGABA LA NOCHE, PORQUE DE NOCHE, SE LE COMPLICABA CORRER MIENTRAS DORMÍA. ALGUNA VEZ LO INTENTÓ, PERO RÁPIDAMENTE QUEDÓ ENROSCADO ENTRE LAS SÁBANAS COMO UN MATAMBRE RECIÉN PRENSADO ¡UNA MOMIA PARECÍA!! 
QUÉ SUSTO SE DIO ELVIRA ESA NOCHE…. ELVIRA ES LA HERMANA DE MIGUEL…. ESA NOCHE, MIENTRAS ESTABA DURMIENDO… DE GOLPE ESCUCHÓ ¡ PARRRATTARATATAAAAAAAAAAAAAA…ZZZZZZZZZ.!
 ERA MIGUEL, ENROSCADO CON LAS SÁBANAS DESDE LOS PIES HASTA LA CABEZA.
COMO NO PARABA DE MOVERSE, CAYÓ REPENTINAMENTE Y EL GOLPE LO DEJO DORMIDIIIITO EN EL PISO.
ELVIRA PEGO UN GRITO TAN FINIIIIIIIIITO Y FUERTE ¡¡¡AYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY!!! QUE SE ACERCARON MUCHOS VECINOS A VER QUÉ PASABA,  QUE LE HABÍA PASADO A MIGUEL.  
NO SE ACERCARON TODOS, PORQUE NO TODOS LOS VECINOS ERAN VALIENTES, MENOS EN ESOS MOMENTOS DE OSCURIDAD, PORQUE NO CUALQUIERA ES VALIENTE ENTRE TAAAANTA OSCURIDAD.
LA CUESTIÓN ES QUE MIGUEL TUVO QUE USAR OTRAS FORMAS DE CORRER DE NOCHE, PORQUE ESA, ERA DEMASIADO RIESGOSA.
DECIDIÓ EMPEZAR A ESCRIBIR. MIGUEL HABÍA APRENDIDO A ESCRIBIR  EN LA ESCUELA DE TUCUMÁN, CUANDO ERA CHIQUITO. 
SU SEÑORITA DALE QUE TE DALE CON QUE ESCRIBIR ERA NECESARIO… QUE LA EME CON LA A, QUE LA EME CON LA E…. PUFFF QUE ABURRIDO LE PARECÍA!!! 
PERO DESPUÉS, DE A POQUITO, LE FUE ENCONTRANDO EL GUSTO. TANTO, QUE DE NOCHE, CUANDO TODO ESTABA OSCURO Y  LOS RUIDOS DE LA NOCHE EMPEZABAN A SONAR; CUANDO  SU HERMANA ELVIRA RONCABA COMO UN RINOCERONTE,  AHÍ, EN ESE MOMENTO, MIGUEL SE TAPABA HASTA LA CABEZA CON LA SÁBANA Y AGARRANDO LA LAPICERA CON FUERZA, EMPEZABA A ESCRIBIR.
 ESCRIBÍA Y ESCRIBÍA COMO UNA ARAÑA TEJIENDO, ESCRIBÍA CON RISAS, CON SUEÑOS, CON LÁGRIMAS Y COMPASIÓN, ESCRIBÍA… ESCRIBÍA MUCHAS VECES PARA NO CORRER, OTRAS PARA NO CALLARSE. 
ASÍ FUE COMO MIGUEL SUPERO SUS INCONVENIENTES CON LA NOCHE, LAS SÁBANAS Y LOS SUSTOS DE SU HERMANA. 
MIGUEL SOÑABA DORMIDO, SOÑABA ESCRIBIENDO, SOÑABA DESPIERTO…. PERO CUANDO MÁS SOÑABA, ERA CUANDO CORRÍA.
ESFORZÁNDOSE MUCHO Y CON UN POQUITO DE AYUDA DE SUS ZAPATILLAS MÁGICAS GANO CARRERAS, Y SIGUIÓ CORRIENDO, VIAJÓ LEJOS PARA CORRER Y SEGUIR SOÑANDO Y SEGUIR HACIENDO QUE SUS PIES VOLARAN Y SE DESPEGARAN ALGUNOS SEGUNDOS DE LA REALIDAD, EN ESO LAS ALAS DE SUS ZAPATILLAS LO AYUDABAN MUCHO.
UNA NOCHE, UNA DE ESAS NOCHE EN LAS QUE EL CALOR HACE QUE EL SUEÑO SE NOS ESCAPE, NOCHE DE RUIDOS DE ALERTA, DE OLOR A LOBO ASECHANDO SUS PRESAS, UNA DE ESAS NOCHES, EN LAS QUE LAS BESTIAS  MUESTRAN DE A POCO SUS GARRAS Y  HASTA LOS ÁRBOLES COMIENZAN A TIRITAR. 
ESA NOCHE  LA LUNA PARECIÓ RESQUEBRAJARSE PARA DEJAR CAER UNA GOTA DE LUZ….  
ESA NOCHE, DICEN,   QUE LUEGO DE ALGUNOS RUIDOS Y TEMBLORES DE LA TIERRA, A MIGUEL NO SE LO VIO MÁS…
TAL VEZ BUSCABAN SUS ZAPATILLAS, TAL VEZ, BUSCABAN SUS VALIOSOS ESCRITOS, TAL VEZ SIMPLEMENTE LAS BESTIAS SE COMPORTARON COMO TALES….
HUBO RUIDOS, GRITOS, PORTAZOS, AULLIDOS…. POCOS FUERON LOS VECINOS QUE SE ASOMARON A VER QUÉ PASABA. ALGUNOS DICEN NO HABER ESCUCHADO NADA, OTROS SE ANIMARON A CONTAR AÑOS MÁS TARDE, QUE EL MIEDO LOS DEJO ADORMECIDOS, LENTOS, DUROS, INSENSIBLES; SIN PODER REACCIONAR.
PARECE QUE LO MÁS MÁGICO NO LO PUDIERON ATRAPAR.
QUIENES SE ANIMARON A LEVANTAR LA VISTA Y MIRAR, PUDIERON DIVISAR LA MAGIA…
LAS ZAPATILLAS EN   LA OSCURIDAD SE VOLVIERON BRILLANTES Y DESPLEGANDO SUS ALAS, SALIERON A VOLAR POR EL MUNDO, SEMBRANDO ALGUNOS NIÑOS VALIENTES,  ESPARCIENDO SEMILLAS DE FORTALEZA, DE VOLUNTAD, DE SANGRE BRILLANTE DE NIÑOS CORREDORES…
DICEN LAS ABUELAS, QUE POR ESO HAY TANTOS NIÑOS INQUIETOS, SON LAS ZAPATILLAS, QUE ANDAN POR AHÍ, ALBOROTANDO EL MUNDO DE DÍA Y COLOREÁNDOLO DE NOCHE. REVOLOTEANDO ALREDEDOR DE LOS NIÑOS HACIÉNDOLES COSQUILLAS, AYUDÁNDOLOS A METER UN GOL CUANDO EL PARTIDO ESTÁ MUY DIFÍCIL, EMPUJÁNDOLOS UN POQUITO PARA QUE SE ANIMEN A JUGAR, A BAILAR, A SALTAR.
AHÍ ESTÁN ELLAS, MÁGICAS Y BONDADOSAS. RECORDÁNDONOS A  AQUELLOS QUE NO VOLVIMOS A VER; INQUIETÁNDONOS, MOVILIZÁNDONOS, ANIMÁNDONOS A CORRER DETRÁS DE ALGÚN SUEÑO, AUNQUE PAREZCA INALCANZABLE.
